

## УРОКИ ЛИТЕРАТУРЫ

Сорок пять лет назад я окончила школу № 7. В "седьмой" получили образование члены нашей династии Кочевых-Носовых: мы с мужем, Виктором Владимировичем Кочевым, наши дети Надежда и Константин, племянники, внучка. Сейчас в четвертом классе школы учится внук Прохор Березняков.

С теплотой, благодарностью и грустью вспоминаются дорогие учителя, многих из которых уже нет с нами. Особенно я благодарна своему учителю литературы, директору школы с 1960 по 1966 год **Вадиму Михайловичу Шмотину**. Интеллигентнейший человек, талантливый педагог, художник, поэт... Все девочки были просто влюблены в него! Уроки Вадима Михайловича - постоянные диспуты, споры, разговоры о смысле жизни, о необходимости найти свое единственное место в ней, о чести и достоинстве. Никто из нас, учеников, никогда на уроках Вадима Михайловича не оставался безучастным, всем было интересно.

У нашего учителя была замечательная традиция: раз в месяц на его уроке шел разговор о новинках литературы, о поэзии. В то время еще не были предусмотрены программой уроки по современной литературе. Но именно на этих уроках мы услышали стихи Э. Асадова, Н. Астафьева, А. Леднёва, Л. Ошанина, С. Чекмарёва, Б. Ахмадулиной и многих других поэтов. Часто Вадим Михайлович читал нам и свои стихи. Он был очень скромным человеком. Никогда громко не говорил о своих талантах, но в местных СМИ его стихи иногда появлялись **под псевдонимом В. Михайлов**.

Жизнь часто посылает человеку испытания на прочность. После тяжелой болезни Вадим Михайлович полностью потерял слух. Но это не помешало ему довести наш одиннадцатый класс до выпускных экзаменов. Самое интересное - в это время на его уроках всегда стояла тишина, никто никогда не шалил, не разгова-

ривал без дела. Учитель спрашивал нас, объяснял материал, анализировал произведение, как обычно. Когда мы отвечали, он пожимал нас по губам! Настоящий Учитель, Учитель от Бога при любых обстоятельствах остается таковым.

Горько становится оттого, что часто люди не успевают при жизни выразить свою благодарность и любовь тому, кто этого заслуживает.

Я благодарна родной школе и моим учителям А. К. Плещёвой, А. В. Шистерову, Н. М. Глушковой, С. А. Марьину, Д. М. Хрипунову, Т. А. Волковой, Ц. И. Дудиной, Л. М. Зайчиковой и, конечно, Вадиму Михайловичу Шмотину за уроки человечности, за знания, за походы, за интересные школьные вечера, за время, проведенное с нами в комсомольском трудовом лагере "Чайка". На мой выбор профессии повлияли именно уроки моих учителей, особенно учителя литературы. Вот уже 40 лет я преподаю русский язык и литературу в родной школе № 7, и другого жизненного пути я для себя не представляла и не представляю. Люблю свою родную седьмую школу и горжусь ею!

**Любовь Викторовна КОЧЕВА,**  
выпускница 1966 года, отличник народного просвещения,  
учитель русского языка и литературы школы № 7.

Автор - Юлия РАМИЛЬЦЕВА.



Вадим Михайлович Шмотин.